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VARFÖR SÅ DYSTERT?



Bedömning av utvecklingen i Sverige 2012‒2023 (procent)
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2012–2023.

”Allmänt sett, tycker du att 
utvecklingen i Sverige går åt 
rätt håll eller åt fel håll?”



Bedömning att utvecklingen i Sverige går åt fel håll 2021‒2023 (procent)
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2021–2023

”Allmänt sett, tycker du att 
utvecklingen i Sverige går åt 
rätt håll eller åt fel håll?”
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Bedömning att utvecklingen i Sverige går åt fel håll 2021‒2023 (procent)

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2021–2023

”Allmänt sett, tycker du att 
utvecklingen i Sverige går åt 
rätt håll eller åt fel håll?”



Bedömningar av den svenska ekonomin 1986‒2023 (procent)

“Hur har enligt din mening nedanstående 
ekonomiska förhållanden förändrats under de 
senaste 12 mån? Den svenska ekonomin” 
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1986–2023.



Bedömning av den personliga ekonomin 1986‒2023 (procent)

“Hur har enligt din mening nedanstående 
ekonomiska förhållanden förändrats under de 
senaste 12 mån? Din egen ekonomiska situation” 

24

15
18

31

21 23

19
14

18

40
38

18 17 15

34

41

0

10

20

30

40

50

60

70

80

19
86

19
87

19
88

19
89

19
90

19
91

19
92

19
93

19
94

19
95

19
96

19
97

19
98

19
99

20
00

20
01

20
02

20
03

20
04

20
05

20
06

20
07

20
08

20
09

20
10

20
11

20
12

20
13

20
14

20
15

20
16

20
17

20
18

20
19

20
20

20
21

20
22

20
23

Förbättrats
Försämrats

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1986–2023.



”Hur klarar sig ditt 
hushåll på nuvarande 
inkomst?”

Andel som klarar sig bra/dåligt på nuvarande inkomst 2010‒2023 (procent)
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2010–2023.



Bedömning att utvecklingen i Sverige går åt fel håll 2021‒2023, 
efter hushållens ekonomiska situation (procent)

60
66

53
57 59

64

73
66

61

7272
79

72 72 74

0

20

40

60

80

100

Förbättrats /
densamma

Försämrats Klarar sig bra Varken eller Klarar sig dåligt

2021 2022 2023

Egen ekonomi förändrats senaste 12 mån Hushållets nuvarande inkomst 

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2021–2023

”Allmänt sett, tycker du att 
utvecklingen i Sverige går åt 
rätt håll eller åt fel håll?”



Förtroende för bankerna och Riksbanken
Andel mycket/ganska stort förtroende (procent)
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“Hur stort förtroende har du för det sätt på 
vilket följande institutioner och grupper 
sköter sitt arbete?” 

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1988–2023



Förtroende för polisen, domstolarna och försvaret
Andel mycket/ganska stort förtroende (procent)
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“Hur stort förtroende har du för det sätt på 
vilket följande institutioner och grupper 
sköter sitt arbete?” 

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2000–2023



Förtroende för politiska institutioner
Andel mycket/ganska stort förtroende (procent)
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“Hur stort förtroende har du för det sätt på 
vilket följande institutioner och grupper 
sköter sitt arbete?” 

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2000–2023



Oro inför framtiden 2010‒2023 (procent)

“Om du ser till läget idag, hur 
oroande upplever du själv 
följande inför framtiden?” 
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2010–2023.



Oro inför framtiden 2010‒2023 (procent)

“Om du ser till läget idag, hur 
oroande upplever du själv 
följande inför framtiden?” 
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2010–2023.



Oro inför framtiden 2010‒2023 (procent)

“Om du ser till läget idag, hur 
oroande upplever du själv 
följande inför framtiden?” 
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2010–2023.



Bedömning av hur demokratin fungerar
Andel mycket/ganska nöjd (procent)

“Allmänt sett, hur nöjd är du med det sätt på 
vilket den svenska demokratin fungerar?” 
”Allmänt sett, hur nöjd är du med hur 
demokratin fungerar i:”
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2002–2023



Sammanfattning synen på utvecklingen i Sverige

Rekord i negativ syn på Sveriges utveckling, ökad pessimism i de allra flesta grupper.

Mest negativa synen sedan 90-talskrisen för både samhällsekonomin och den personliga 
ekonomin, de flesta uppger dock fortfarande att de klarar sig bra på sin inkomst.

Nedgång i förtroendet för ekonomiska institutioner, stabilt eller ökande förtroende för 
institutioner relaterat till säkerhet och rättsväsende.

Nöjdhet med demokratin stabilt hög.

Ökad oro för organiserad brottslighet, extremism och en osäker omvärld.



MEDIERNA DÅ?



Förtroende för radio/tv och dagspressen
Andel mycket/ganska stort förtroende (procent)
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“Hur stort förtroende har du för det 
sätt på vilket följande institutioner och 
grupper sköter sitt arbete?” 

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2000–2023



Uppfattning om svenska nyhetsmedier 2023 (procent)
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

”I vilken utsträckning 
instämmer du i följande 
påståenden?”



Uppfattning om politisk agenda i nyheterna 2023 (procent)
”Svenska medier har ofta en politisk agenda i sin nyhetsbevakning”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.
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Uppfattning om att medier inte berättar hela sanningen i viktiga 
samhällsfrågor 2023 (procent)
”Medierna berättar inte hela sanningen i viktiga samhällsfrågor”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.
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Skäl till att avstå från nyheter 2023 (procent)
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Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

”Hur ofta händer det att du 
avstår från att ta del av nyheter 
på grund av följande skäl?”



Skäl till att avstå nyheter 2023 (procent)
”Innehållet i nyheterna får mig att må dåligt”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.
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Skäl till att avstå nyheter 2023 (procent)
”Nyheterna är inte opartiska”

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2023.

8 10 8 6 7
2

8 7
20

17
20

16 20
15

13

18
23

24

0

20

40

60

80 Mycket ofta Ganska ofta

”Hur ofta händer det att du 
avstår från att ta del av nyheter 
på grund av följande skäl?”



Sammanfattning förtroende för och uppfattningar om medier

Allmänheten har generellt stort förtroende för medier. 

Det finns dock ideologiska skillnader i synen på hur medierna arbetar. 

Tillförlitliga medier med dolda agendor och missvisande uppgifter? 

Uppfattningen om att medier ofta har en politisk agenda i nyhetsbevakningen hänger bl.a. 
samman med upplevelsen att medier inte berättar hela sanningen i brännande frågor.  

Att man mår dåligt av nyheternas innehåll är ett vanligt skäl att avstå nyheter bland 
personer under 50 år.

Personer klart till höger väljer ofta bort nyheter pga att de inte upplevs vara opartiska. 



För ytterligare info:
ulrika.andersson@som.gu.se
www.gu.se/som-institutet 

mailto:ulrika.andersson@som.gu.se
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